

正确认识我国发展的重要战略机遇期

论贯彻落实中央经济工作会议精神的人民日报评论员

当今世界面临着百年未有之大变局,国内外形势发生深刻复杂变化,我国发展的重要战略机遇期是否还存在?怎么看我国发展的重要战略机遇期?这是做好改革发展各项工作需要回答的重大问题。

中央经济工作会议明确指出,我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期,要善于化危为机、转危为安,紧扣重要战略机遇新内涵,加快经济结构优化升级,提升科技创新能力,深化改革开放,加快绿色发展,参与全球经济治理体系变革,变压力为加快推动经济高质量发展的动力。这为我们更好推动经济社会发展指明了方向、开阔了视野,为我们坚定不移办好好自己的事坚定了信心、把握了主动。

一个国家、一个民族要赢得主动、赢得优势、赢得未来,就必须敏锐发现机遇,紧紧抓住和用好机遇。党的十九大指出,国内外形势正在发生深刻复杂变化,我国发展仍处于重要战略机遇期。这是党中央全面分析形势和任务得出的重要结论。尽管世界大变局充满着风险与挑战,但和平与发展仍然是当今时代主题,我国在解决各种世界性难题中的作用不可替代,经济全球化的历史大势不可逆转,我国在主要科技领域和方向上有着重要一席之地,各国对我国市场等方面的依赖全面上升。正因为此,我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期的基本判断是正确的,时与势在我们一边。

也必须看到,世界变局中危和机共生并存,克服了危即是机,失去了机即是危。要想抓住和用好机遇,就要准备迎接和战胜挑战。我们不能怕危机,要学会在应对危机的过程中创造机遇,化危为机,转危为安。面对深刻复杂变化的国内外形势,以习近平同志为核心的党中央坚持稳中求进工作总基调,保持战略定力,采取正确策略,在驾驭中国号巨轮劈波斩浪、沿着正确方向前行的进程中创造了新机遇,赋予我国发展重要战略机遇以新的内涵。

从经济方面看,加快经济结构优化升级带来新机遇,我们完全可以在全球新一轮科技革命和产业变革浪潮中勇立潮头,构建起面向未来的经济结构;提升科技创新能力带来新机遇,我们完全可以在关键核心技术上取得重大突破,为我国经济发展增添新的动能和优势;深化改革开放带来新机遇,我们完全可以把改革之路走得更快、开放之门开得更大,以改革开放新突破带来社会生产力大跃升;加快绿色发展带来新机遇,我们完全可以加大生态文明建设力度,推动我国经济可持续发展;参与全球经济治理体系变革带来新机遇,我们完全可以发挥更大作用,推动建设开放型世界经济,为我国经济发展营造更好的外部环境。

机遇就在我们眼前,稍纵即逝,关键是我们紧紧抓住重要战略机遇新内涵,坚定不移抓机遇、用机遇。全面用好我国发展的重要战略机遇期,就要坚持辩证思维、化挑战为机遇,变外部压力为加快推动经济高质量发展的动力;保持战略定力、坚定必胜信念,坚持底线思维、做好万全准备,增强忧患意识,牢牢把握战略主动。

“所当乘者势也,不可失者时也”。正确认识、紧紧抓住、全面用好我国发展的重要战略机遇期,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,顺势而为,乘势而上,我们就不仅能推动中国号巨轮行稳致远,更将为中华民族赢得光明未来。

新华社北京12月24日电

国务院召开常务会议 加大对民营经济和中小企业支持

取消企业银行账户开户许可 压缩商标专利审查周期

(上接一版)二要更大力度减税降费,改进融资服务。完善普惠金融定向降准政策。将支小再贷款政策扩大到符合条件的中小银行和新型互联网银行。出台小微企业授信尽职免责的指导意见。加快民企上市和再融资审核。支持资管产品、保险资金依规参与处置化解民营企业上市公司股权质押风险。三要维护合法权益。依法保护民营企业家人身财产安全。对因法定规划调整等导致企业受损的,建立补偿救济机制。任何

政府部门和单位、大型企业和国有企业,都不得违约拖欠中小企业款项。

会议强调,要针对市场呼声和难点痛点,持续深化“放管服”改革,优化营商环境,进一步激发市场活力和社会创造力。一是在分批试点基础上,明年底前完全取消企业银行账户开户许可。境内依法设立的企业法人、非企业法人、个体工商户办理基本或临时存款银行账户,由核准改为备案,便利企业开业经营。同时强化银行账户管理职责,推动与相关部门信息共享,全面加强事中事后监管。二是提高知识产权审查效率。积极推广电子申请并实行收费优惠,大幅减少证明材料。将商标注册平均审查周期,在今年已大幅压缩基础上,明年进一步压缩到5个月;将高价值专利审查周期在今年已压缩10%基础上,再压缩15%以上。三是在近年来试点和听取市场主体意见基础上,用2年时间实现“双随机、一公开”在市场监管领域全覆盖、常态化,提高监管效能,防止任意检查、执法扰民。由省级政府建立检查对象和检查人员名录库,县级以上地方政府组织辖区内综合执法。抽查事项、结果全部公开,对违法失信行为实施联合惩戒。强化食品药品、特种设备等重点领域监管。同时,对发现的违法违规线索,要立即检查处置。做到对违法者“利剑高悬”,对守法者“无事不扰”。

会议还研究了其他事项。



冰城哈尔滨 企鹅玩雪萌

12月24日,游客在哈尔滨极地馆观赏室外活动的企鹅。当日,雪后的冰城哈尔滨空气清新,哈尔滨极地馆的企鹅来到室外活动,萌萌的样子吸引游客驻足观赏。新华社发

“三块地”改革 “三权分置” “两权”抵押贷款 聚焦农村土地制度改革立法新期待

正在举行的十三届全国人大常委会第七次会议审议多项关于农村土地制度改革的法律案和报告。

土地制度是国家的基础性制度,事关经济社会发展和国家长治久安。全国人大常委会的立法信息包含诸多政策红利,可以用“三三三”简要加以概括。

“三块地”改革 非农建设不再“华山一条道”

再次延长授权国务院在北京市大兴区等33个试点县(市、区)行政区域暂时调整实施有关法律规定的期限的决定草案23日提请审议,拟将农村土地制度改革试点法律调整实施的期限再延长一年至2019年12月31日。

自然资源部部长陆昊在作上述决定草案说明的同时,还作了关于土地管理法、城市房地产管理法修正案草案的说明:土地管理法修正案公布实施还需要一段时间,试点政策还要与法律修改稳妥衔接,有必要延长法律调整实施期限。

“三块地”改革试点实践,正在“倒逼”土地管理法及城市房地产管理法加快修法进程。用陆昊的话说就是“为农地入市扫清法律障碍”。土地管理法、城市房地产管理法修正案草案,删去了现行土地管理法关于从事非农业建设使用土地的规定,必须使用国有土地或者征为国有的原集体土地的规定;对土地利用总体规划确定为工业、商业等经营性用途,并经依法登记的集体建设用地,允许土地所有权人通过出让、出租等方式交由单位或者个人使用。为了与土地管理法修改做好衔接,对城市房地产管理法第九条关于城市规划区内的集体土地必须先征收为国有后才能出让的规定一并作出修改。

据自然资源部最新数据,目前33个试点县(市、区)已按新办法实施征地1275宗、18万亩;集体经营性建设用地已入市地块1万余宗,面积9万余亩,总价款约257亿元,收取调节金28.6亿元,办理集体经营性建设用地抵押贷款228宗、38.6亿元;腾退出零星、闲置的宅基地约14万户、8.4万亩,办理农房抵押贷款5.8万宗、111亿元。

“三权分置”从承包地到宅基地

此次,农村土地承包法修正案草案提请十三届全国人大常委会第七次会议审议。这对于贯彻落实党中央重大决策部署,巩固和完善农村基本经营制度,深化农村土地制度改革,落实“三权分置”制度,保持农村土地承包关系稳定并长久不变等具有重大意义。

按农业农村部部长韩长赋的评价,实行集体所有权、农户承包权和土地经营权“三权分置”,是对农村土地产权的丰富和细分,新的制度安排坚持了农村土地集体所有,强化了农户土地承包权的保护,顺应了土地要素合理流转、提升农业经营规模效益和竞争力的需要。“三权分置”创新了农村土地集体所有制的有效实现形式,在中国特色农村土地制度演进史上翻开了新的一页。

据悉,有关承包地登记的费用,现行农村土地承包法规定,颁发土地承包经营权证或者林权证等证书,除按规定收取证书工本费外,不得收取其他费用。二次审议稿删除了这一规定。有的部门、专家和社会公众提出,这一规定实践效果很好,建议恢复。宪法和法律委员会经研究,建议采纳上述意见。

在新一轮农村土地制度改革中,北京大兴是代表性试点之一:全国33个“三块地”改革试点之一、232个农村承包土地的经营权抵押贷款试点之一,此外还是原国土资源部、住房和城乡建设部首批开展的利用集体建设用地建设租赁住房试点之一。

此次常委会会议期间,预计大兴“三块地”改革试点延期,“两权”抵押贷款试点授权至2018年12月31日期限届满后正式收官。

一次延期、四年试点,成效可观。截至今年9月末,232个试点

“两权”抵押贷款 汇入“三块地”与“三权分置”改革

地区农地抵押贷款余额520亿元,同比增长76.3%,累计发放964亿元;59个试点地区农房抵押贷款余额292亿元,同比增长48.9%,累计发放516亿元。普通农户贷款额度由试点前的最高10万元提高至50万元,对新型农业经营主体的贷款额度由试点前的最高1000万元提高到2000万元至5000万元,支持了农户增收致富。

“两权”抵押贷款试点或将授权不再延期,是因为目前农村土地承包法正在修订并提请全国人大常委会审议。如顺利通过,2018年底试点结束时,农地抵押贷款业务法律障碍基本消除,央行将及时会同有关方面做好全国推广工作。而农房抵押贷款业务拟纳入宅基地“三权分置”改革大盘子统筹考虑。

陆昊表示,宅基地“三权分置”试点范围较窄,时间较短,尚未形成可复制、可推广的制度经验,且各有关方面对宅基地所有权、资格权、使用权认识还不一致,有待深入研究。建议在实践中进一步探索宅基地“三权分置”问题,待形成比较成熟的制度经验后再进行立法规范。据新华社北京12月24日电

改革先锋风采

海洋维权模范王书茂

据新华社海口12月24日电(记者 严钰 刘邓)皮肤黝黑,身材健硕,脚板宽大能牢牢站稳甲板,大手粗糙可以以坚定抓紧锚绳,经年不断的强劲海风和咸苦海水,给62岁的王书茂烙上了海南渔民的独特印记。

海南省琼海市潭门镇,东面环海,南接博鳌,这里是王书茂的家乡。史料记载,潭门渔民自秦代开始便世代代在南海打鱼,称南海为“祖宗海”。作为潭门海上民兵连副连长的王书茂,每年有一多半时间在海面上度过,由于熟悉当地社情民情,他多次执行急难险重任务,每次都冲锋在前,出色完成任务。44年的渔业生涯中,共组织渔民抵御台风120多场,对600多位渔民实施了救援,还参加了多处南沙岛礁的建设。“尽管危险,但我们从来没有放弃过守护和耕耘南海。”王书茂说。

2017年11月,海南首个休闲渔业试点项目落地潭门。如今,潭门镇的渔民实现了转产转业,开始大力发展休闲渔业,潭门港码头的商业街热闹非凡,各式海鲜酒楼顾客盈门,各个海洋工艺品摊位也是游人如织。王书茂认为,这是改革开放带给渔民们实实在在的红利。

广东查处托养中心虐待被托养人员案 20人被追刑责 107名公职人员被问责

据新华社广州12月24日电(记者 吴涛)24日,广东省韶关市中级人民法院和乐昌市、仁化县人民法院分别作出一审判决,对新丰县练溪托养中心虐待被托养人员案涉案的20名被告人追究刑事责任,被告人李翠琼、潘忠嵩分别被判处死刑缓期二年执行和无期徒刑;广东省纪检监察机关对事件中存在失职失责问题的107名公职人员同时进行了严肃问责。

法院经审理查明,被告人李翠琼(新丰县民政局原局长)、潘忠嵩(新丰县民政局原主任科员)等人为牟取非法利益,利用职权,合伙违规成立托养中心,非法经营期间,存在虐待被托养人员等行为,并造成被托养人员身体健康受损死亡。曾任新丰县分管民政工作副县长的赖展锋等7名被告人不依法履行监管职责,导致该托养中心实际脱离监管,长期违法经营。

审理法院认为,该案性质恶劣,后果严重。综合考虑被告人的犯罪事实、犯罪情节以及悔罪表现等因素,依法以故意伤害罪、虐待被监护人罪、滥用职权罪对李翠琼、潘忠嵩数罪并罚,分别判处死刑缓期二年执行和无期徒刑,追缴全部违法所得;依法以玩忽职守罪、受贿罪对赖展锋数罪并罚,判处有期徒刑八年;依法对其余被告人分别判处有期徒刑。

部分人大代表、政协委员、新闻记者以及当地群众和被告人家属等旁听了本案的公开审理。

同时,记者从广东省纪委监委获悉,根据有关规定,广东省对在涉案事件中存在失职失责问题的新丰县、韶关市和省民政厅等单位107名公职人员进行了严肃问责。其中,给予省政府副秘书长刘洪(时任省民政厅厅长)留党察看两年、政务撤职处分,降为副处级非领导职务;给予新丰县县委书记陈景辉(已免职)开除党籍、开除公职处分。对其他相关责任人,也分别给予了党纪政务处分。

记者获悉,2017年2月发现新丰县练溪托养中心虐待被托养人员并造成人员死亡事件后,广东省委省政府迅速成立省市联合调查组全面清查事件,对练溪托养中心被托养人员进行妥善安置,对全省社会救助托养机构进行全面清查,排查整治问题隐患。同时修订了《广东省民办社会福利机构管理规定》,出台《广东省社会救助条例》,强化救助管理工作保障。

社会救助工作领导不力 两名时任领导被问责

新华社北京12月24日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对中央纪委驻审计署原纪检组组长、审计署原党组成员郑振涛和广东省政协党组成员、副主席邓海光失职失责问题立案审查调查。

经查,郑振涛同志作为时任广东省韶关市市长、市委书记,主体责任落实不到位,对广东省韶关市新丰县练溪托养中心受助人死亡事件的发生负有重要领导责任;邓海光同志作为时任广东省政府分管民政工作的副省长,对社会救助工作重视不够,对上述事件的发生负有领导责任。郑振涛、邓海光同志在推进社会救助工作中领导不力,出现重大失误,给党的事业和人民利益造成严重损失,产生恶劣影响,应予严肃处理。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定和郑振涛、邓海光同志的违纪事实,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予郑振涛同志党内严重警告处分,由国家监委给予其政务记大过处分;由国家监委给予邓海光同志政务记过处分。

我国力争3到5年实现 全国中小学影视教育基本普及

为充分发挥优秀影片在促进中小学生德智体美劳全面发展中的重要作用,教育部、中共中央宣传部近日发布关于加强中小学影视教育的指导意见

指导意见明确 力争用3到5年时间

- 全国中小学影视教育基本普及
- 形式多样、资源丰富、常态开展的中小学影视教育工作机制基本建立
- 中小学生对影视教育活动得到切实落实
- 适合中小学生的优秀影片得到充分保障
- 学校、青少年校外活动场所和社会资源得到有效利用

形成中小学影视教育的浓厚氛围

新华社发(边纪红制图)

唐淮源:誓死与中条山共存亡

据新华社昆明12月24日电(记者 岳冉冉)江川革命烈士陵园位于云南省玉溪市江川城南。沿梯而上,镌刻着“革命烈士永垂不朽”的纪念碑巍峨耸立,纪念碑后方左侧就是抗日名将唐淮源的墓。

唐淮源,1886年出生,云南江川人。1911年毕业于云南陆军讲武堂,加入滇军。1937年全国性抗日战争爆发后,唐淮源奉命北上,在冀西一带晋东、晋南一带与日军作战。1937年秋晋升为第3军军长。1938年奉命率部转入晋南中条山作战。1941年5月,日军调集兵力10余万,分三路进犯中条山。唐淮源部在温峪村附近被日军包围。唐淮源率官兵反复冲杀,奋力突围。终因四面受敌,弹尽援绝,所部官兵伤亡殆尽。

身陷绝境时,唐淮源写下遗书:“余身受国恩,委于三军重任,当今战士伤亡殆尽,环境险恶,总军两部失去联系。余死后,望余之总司令及参谋长收拾本军残局,继续抗战,余死瞑目矣!”5月12日,为了不被日军俘虏,唐淮源举枪自戕,壮烈殉国,时年55岁。1990年,唐淮源的骨灰从山西移葬到江川革命烈士陵园。